

# 話劇攤位玩VR 全港活動學國安

## 18區不分老幼皆可參與 市民：普及概念有賴各界共同努力



香港文匯報訊  
昨日是「全民  
國家安全教育

日」，全港18區不同界別、不同年齡層人士，從早到晚積極參與到不同類型的國安教育活動中。市民透過話劇表演、虛擬實境體驗、攤位遊戲等活動了解國家安全概念，有不少市民接受香港文匯報訪問時表示，國家安全對香港的社會穩定及未來發展非常重要，而要在全港進一步推動和普及國安教育，則需要學校、社會和家庭的共同努力和支持。



◆模擬法庭審判「校園盜竊案」，以生動的案件切入，讓在場的學生認識到法治的重要性。  
香港文匯報記者郭木又 攝



◆VR虛擬實境體驗助同學加強對國家安全的了解。  
香港文匯報記者郭木又 攝

## 同「深」衛國安 沉浸式體驗判案

香港文匯報訊（記者 藍松山）為響應「全民國家安全教育日」，深水埗區昨日在前北九龍裁判法院舉行《同「深」衛國安》國家安全教育日活動，內容包括國家安全講座、模擬法庭審判、舊法院導賞活動、VR虛擬實境體驗等，讓學生和市民通過身臨其境的沉浸式體驗，進一步提升其對國家安全的認識。

由香港青年法律人組織「思法青見」擔演的模擬法庭審判「校園盜竊案」，以生動的案件切入，讓在場的學生了解完整的法律程序，從而進一步認識法治的重要性。「思法青見」主席李健豪接受香港文匯報訪問時表示，今次應深水埗民政事務處的邀請，期望讓學生通過在法庭中沉浸式的體驗，站在法律的角度下思考被告是否違法，進而對法律產生興趣，同時了解法治的重要性。在模擬法庭中擔任主控官的執業律師譚雪欣認為，許多人對國家安全存在誤解，以為只是國安相關法律涉及的範圍，然而通過模擬法庭或一些小遊戲，讓學生從小提升對法治的認

識，由淺入深地培養他們樹立正確的價值觀，亦是十分重要。

### 同學更了解法治精神

在模擬法庭中擔任首席陪審員，來自德貞女校的馬同學接受香港文匯報訪問時表示，首次擔任「陪審員」非常緊張，感覺到自己肩負一定責任，同時在「眾目睽睽」下發表自己對於案件的意見，感到非常開心，認為通過這次的模擬法庭，讓自己更了解到法治精神，並期待日後自己真正擔任陪審員的一刻。她提到，自己深深刻白到國家安全的重要性，學校日常都會舉行一些國家安全的教育活動，例如通過問答比賽加深大家對國家安全的認識。

國家安全講座由大律師吳英鵬主講，他接受香港文匯報訪問時表示，在落實《維護國家安全條例》後，香港要繼續做好新法例的解說工作，向市民說清楚香港國安法及《維護國家安全條例》是如何維護國家安全和保障人權的，讓市民認識到《維護國家安全條

例》是「保安全之法、保發展之法、保民生之法」，要繼續增強市民特別是年輕人的國家意識和家國情懷。

VR虛擬實境體驗則是通過VR遊戲，讓市民在遊戲中回答關於國家安全的問題，從而獲得積分。體驗了該遊戲的市民雷先生接受香港文匯報訪問時表示，自己是首次體驗VR虛擬實境，同時能在遊戲中加強對國家安全的了解，感到非常新奇。通過街上宣傳了解到活動的他認為，今次政府在「全民國家安全教育日」的宣傳非常好，吸引了很多市民參與活動，希望政府日後能舉辦更多此類活動，讓香港市民了解國家安全的重要性。

另一位體驗VR虛擬實境的伍同學接受香港文匯報訪問時表示，自己從遊戲中學到國家安全的知識，有一些知識是自己原本並不了解的，會邊玩邊提問，從而學到知識。

她認為，國家安全非常重要，因為沒有穩定的環境，百姓的生活就面臨危險，學生也無法安心讀書，因此學校日常舉辦許多國家安全的活動，也非常有意義。

## 反恐裝備受歡迎 學童體會警察辛勞



◆胡小朋友坐上鐵騎體驗交通警服飾及頭盔。  
香港文匯報記者郭木又 攝

香港文匯報訊（記者 藍松山）為響應「全民國家安全教育日」，香港島各界聯合會昨日傍晚在維園舉辦「全民國家安全教育日2024暨港島冰球國安盃」，現場活動內容十分豐富，包括邀請警方參與，展出「人群管理特別用途車輛」、「裝甲車『劍齒虎』」、「警察護送組」車輛等裝備，並設有多個特色攤位，透過全方位的方式，向社會及公眾傳遞國家安全的重要訊息。雖然活動開始時已入夜，但市民依然非常熱情，紛紛與難得近距離一見各種警察裝備拍照留念，甚至戴上交通警頭盔等裝備，體驗了警察日常的辛苦。

體驗了交通警服飾及頭盔的胡小朋友接受香港文匯報訪問時表示，該服飾和頭盔很重，且戴上後明顯感到悶熱，然而每次見到交通警，即使天氣炎熱，依然風雨不改身穿這些裝備執法，可以體會到交通警日常辛苦。他提到，自己已把現場的攤位遊戲都玩遍了，認為今次的活動非常豐富，自己玩得非常開心，如再有此類活動都希望家長帶自己參與。

主動與防暴警察合照的市民Ken接受香港文匯報訪問時表示，自己首次近距離看到裝甲車等設備，感到大開眼界。他提到，自己從事資訊科技界，一直以來都了解到國家安全的重要性，希望更多市民參與活動的同時，能了解更多關於國家安全的知識，相信若每個人都各司其職，做好自己本分，國家安全便能真正得到保障。

擔任義工的劉先生接受香港文匯報訪問時表示，自己平時都會擔任義工，盡自己的力量向市民宣傳國家安全的重要性，因為經歷了近年來的社會活動，更明白到穩定安全的環境對每一名市民都是非常重要的，每一名市民都有責任保障自己國家的安全，以及了解自己的國家，從而增強自己的民族自信心。

## 黃大仙「國安小老師」繪本講故事

香港文匯報訊（記者 康敬）在昨日的「全民國家安全教育日」活動中，來自黃大仙區內20間小學以及20間幼稚園的逾800位學生齊聚一堂，參與由愛心全達慈善基金會主辦的「愛在黃大仙 國安小老師2024」分享會。由小學生擔任「國安小老師」，向幼稚園生用生動有趣的方式講解3本幼童繪本，包括《爸爸媽媽的懷抱》、《遊歷博覽館》及《童愛祖國》。香港文匯報記者現場所見，除了小學生、幼稚園生，還有中學生成為活動義工，不同年齡階段的學生對國家安



◆由小學生擔任「國安小老師」，向幼稚園生用生動有趣的方式講解3本幼童繪本。  
香港文匯報記者康敬 攝

全的理解也是由淺入深，包括認識國旗、區旗，會唱國歌，到明白國家安全的不同領域，再認識到國家安全與生活息息相關，大家共同度過一個頗有意義的「全民國家安全教育日」。

聖博德學校小五學生梁定富教導了幼稚園生一些升旗儀式上的禮儀。「升國旗的時候要肅立、望住國旗、唱國歌。」香港幼稚園協會幼兒學校的學生黃思辰和蘇慧琳都是五六歲的小朋友，他們一邊看繪本，一邊回憶剛剛學到的內容，還一字字告訴香港文匯報記者，「我們的國歌叫《義勇軍進行曲》，哥哥姐姐剛剛都帶我們一起唱。」他們開心地分享自己剛剛畫了面譜，選用紙做成了國旗的樣子。

### 國安與生活息息相關

成為「國安小老師」，是小學生心中倍感自豪的事情。聖博德學校小五學生羅芯悅今次就教會幼稚園生辨識國旗、區旗以及國徽、區徽，令她頗有成就感，自己也收穫滿滿，「國家安全涵蓋的領域十分廣泛，我之前對概念會有些模糊，但透過活動令自己都

清晰明白到國家安全的不同領域，也都與我們的生活息息相關。」

慈雲山聖文德天主教小學五年級學生林霆宇亦熟練地講解到，「在太空安全的領域，大家要知道，人造衛星中有北斗衛星是為大家的生活提供便利，如為每天的天氣預報提供準確數據等。」小朋友除了喜歡聽故事，做手工也頗有興致，「今年是龍年，我們就帶幼稚園生一起做色彩繽紛的小龍，大家也能知道每一位中華兒女都是龍的傳人。」

昨日還有一班慈雲山聖文德天主教小學的舊生來做義工，目前就讀救世軍卜維廉中學的中五學生古奕詩說，很欣慰回到小學母校見到一班學弟、學妹學習國家安全的內容，「學習國家安全要從小開始，會對大家之後的人生規劃有幫助。」

她舉例自己未來希望成為一名小學老師，並表示老師一定是需要熟知國家安全的，她接下來都會在不同範疇學習國家安全知識，特別是文化安全方面，「在中學，我們都有參加非物質文化遺產的工作坊，很有意義。」

## 教界：家校社會合力才可普及國安教育

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）教育大學昨日舉行「全民國家安全教育日」活動。多位教育界人士在接受香港文匯報訪問時表示，要推動國安教育在全港的普及和深入，需要學校、社會和家庭的共同支持，一方面要從政策層面將國安教育納入課程體系，另一方面要發揮榜樣力量，發揮家長和青年佼佼者的帶動作用。

### 大二生：應從文化歸屬感做起

正在讀大二的陳同學表示，推動和普及國家安全教育知識是每一個合格教師的必備素養，未來會將自己在校所學所踐行到未來的教育教學工作實踐中，例如有課堂作業讓學生從一個教師的角度去分析，應如何將國家安全教育更好融入

課程教學，以及如何更好給學生們灌輸家國觀念。主修中文教育的她認為，作為一名未來的教師，她認為推動國安教育要從培養學生的文化歸屬感開始，而不是直接將國安教育生搬硬套到教育教學中。

### 「家長是孩子最好的老師」

正在攻讀特殊教育方向博士學位的袁老師說，國家安全教育在全社會的普及和深入需要一代又一代教育者的努力，需要學校、社會和家庭的共同支持，其中家庭層面的教育尤為重要。

她表示，家長是孩子最好的老師，只有家長先認同了，有了國家安全的意識和理念，才能自然

而地推動孩子去接受相關的理念和知識。「例如近年來香港經歷的由亂到治，社會環境穩定了，老百姓安居樂業，作為家長的老百姓也自然能意識到國家安全的重要性。下一步是要思考如何從民生、教育、醫療等方面讓他們的切身利益得到進一步保障，使自覺踐行維護國家安全責任成為民心所向，心之所歸。」

### 學者：應積極發揮榜樣作用

公共政策研究方向的教育學者劉女士認為，推廣國家安全教育，除了從政策層面將相關的教育內容納入課程體系外，還應積極發揮榜樣的作用。「榜樣的力量也十分重要。例如近年來的一些深港合作項目和造夢計劃，支援一批有志香港青年在大灣區其他城市生活、學習、就業和創業，這其中一些佼佼者可以成為帶動香港與內地



◆主修中文教育的大二學生陳同學（中）與同學討論課業。  
香港文匯報記者胡恬恬 攝

緊密合作與交流的典範。通過發揮這些榜樣的力量，可以帶動更多青年人認識祖國、依戀祖國，才不至於輕易被不法分子煽動與迷惑。」